

◎ 聚焦

水富市改进作风提升效能助推高质量发展——

作风实 事业兴

本报记者 谢毅 通讯员 王善美 凌翠 文/图

一汪碧水映蓝天、繁花绿树满山川的“水富之美”，4个月完成“六通一平”交付土地给业主的“水富速度”，让人真切感受到水富市闯的劲

头、优的服务、实的发展。水富之变，变在干部；干部之变，变在作风；作风之变，营造了干事创业、风清气正的良好氛围。



党员助农服务队志愿者在云富街道高滩村果蔬基地帮助农户搬运橡胶模板、搭建采摘平台。

“绣花功夫”推动作风建设

水富市按照“走在前、作表率”的要求，紧扣围绕中心、建设队伍、服务群众三大任务，以支部为作战单元、以网格运行为有力武器，抓基础、创品牌，坚持高标准、高质量推动各项事业发展。

“我们成立了楼坝片区征地拆迁临时党支部，形成重大项目攻坚合力，实现重大决策、重大事项在党支部会议集中研判谋划，取得了15天完成71户185亩临时用地征用工作的好成绩。”水富市重大项目征地拆迁楼坝片区指挥部临时

党支部委员孙茂介绍。水富市在重大项目、重点产业、重要领域工作的推进过程中，积极探索创新“党建+”模式，采取联合组建、依托组织、挂靠组建等方式，在工作一线、施工现场、工作组等同步建立临时党委、党总支和党支部，各级党组织的战斗堡垒作用在乡村振兴、项目建设、创文创卫等大考中充分彰显。

聚焦“三线四面一通道”地域骨架和“七大体系”水富党建品牌创建，运用好红色物业、网格运行、红黄绿管理服

务等载体，持续巩固省级城市基层党建示范市、农村基层党建示范县、党建引领乡村治理试点县创建成果，推动基层党组织全面进步、全面过硬。扎实开展党支部“扩先、提中、治软”和组织生活提质行动，统筹抓好各领域党组织标准化建设。全面规范化推进“三会一课”、主题党日等党内组织生活，建立健全党员轮流主办支部主题党日活动等制度机制，切实推动党建工作贯穿于优质高效完成各项目标任务的全过程。

“千字当头”锤炼过硬本领

“以前是我们去镇上、村里找干部办事，现在是干部隔三差五给我们打电话，来家里帮我们办事。”说起帮助办理养老保险认证、进行健康义诊的党员干部，水富市两碗镇花坛村花小组的李大爷赞不绝口。

近年来，水富市把“建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍”作为推动各项事业高质量发展的强基工程，

着力锻造学习型、实干型、攻坚型、守纪型“四型”水富铁军，全面激发各级干部干事创业激情。让重点项目一线成为干部成长的练兵场，在水富港、温泉新城等重大项目建设工作中，抽调200余名干部参与，以务实的工作作风，推动项目尽早收官、落地见效。深入开展“万名人才兴万村”“十万干部驻村、下沉一线办实事”等实践活

动，坚持重心下移、力量下沉、资源下沉，推动干部到镇（街道）、村（社区）报到，为基层治理、产业发展等增添活力。2022年，入库专家251人开展村庄规划编制工作；选派66名驻村第一书记、驻村工作队员和选调生在一线建功立业；各级干部到基层办理实事5835件，切实让群众感受到变化、享受到实惠。

“硬核作风”凝聚发展动能

水富市推动各级党组织和党员干部在大抓产业、大抓项目、大抓发展的战场上深入践行“三法三化”“三个马上”，实现有力攻坚、有效答效，效率至上、服务优化。

市“四套班子”带头争取政策、对接项目、驻点办理，争取上级资金19.4亿元，完成熟地收储3214.22亩、林地报批1947.34亩。2022年开工项目41个，占计划开工数的120.58%，25个续建项目有序推进，完成投资20亿元，没有一个

项目停滞停摆。由处级领导牵头的工作专班点对点、一盯一全方位服务企业发展，解决项目签约、办证、建设、投产等困难。西陇科学从沟通到签约用时28天，中晟、宸辰从签约到投产分别用时150天、157天，云南中晟石墨负极材料产能从1.5万吨扩建到33万吨。持续深化“放管服”改革，“一颗印章管审批”改革试点扎实推进，各部门审批服务职能和审批人员整建制进驻政务服务大厅，积极开

展网上预约、延时服务、告知承诺、容缺受理、邮寄配送等服务，截至目前，网上大厅事项进驻率100%，服务大厅办件评价40190件，好评率100%。

将人才振兴纳入党委、党组人才工作总体部署，健全适合水富发展特点的人才培养机制，打造创业示范集群、人才培育示范点等。依托水富经开区转型升级主战场，引进高层次硕博人才32名、储备人才公寓133套，水富云天化黄钟、云南锂辰杜宁入选“兴滇英才支持计划”。

亮点

暖心食堂吃出“幸福味”



老年幸福食堂

窗窥探今天的菜品。老人口中的小辉，正是东门社区监委委员兼安全专干张建辉。自从老年幸福食堂开业后，老人们的每日两餐成了张建辉最关心的事，一有空闲，擅长烹饪的他就研究食谱。

“大妈有没有什么忌口，盐味重不重，明天有没有什么特别想吃的？”老年幸福食堂开办初期，社区副主任王翠芳每天都反复询问前来用餐的老人。“事无大小，处处关心，想老人之所想，解老人之所需。”这是王翠芳做社区服务的一份初心，也是一名基层党员的信念。

从今年3月开业至今，东门社区12名党员干部轮流到老年幸福食堂开展服务。东门社区党委书记胡继荣表示，社区将坚持把老年幸福食堂建设作为民生实事来抓，按照办得起、办得好、办得久的总体目标，不断探索完善食堂运营和监督管理制度，让老年人老有所养、老有所乐。

本报记者 余红文

通讯员 朱永发 张银超 文/图

基层实践

隆阳区：“智慧党建”助基层党建提“智”增效

近年来，保山市隆阳区充分运用“智慧党建”平台，同步用活平台各项功能，高质高效开展主题党日、“三会一课”，云岭先锋夜校等工作，助推基层党建工作提“智”增效。

隆阳区充分运用信息化手段，建立区、乡镇（街道）、村（社区）三级视频会议系统，不定期召开全区党建工作调度会，将上级有关精神传达到基层党支部，2022年以来，全区利用云视讯视频会议系统共保障区级各相关部门视频会议

260余场次，建成可视化调度指挥中心1个、远程随机调研系统站点372个，实现区、乡、村三级指挥调度。依托信息化考评系统，建立“智慧党建”工作月初提醒、月中督导、月末通报的每月常态工作机制，将月反馈、季调度、年考核机制贯彻于全年度，要求各参学单位即时上传反馈工作内容，强化平时考核和日常督查整改。以党员教育设备、电脑、电视、手机等为学习应用载体，在全区27个党（工）委1743个基层党组织43338

名党员中，全面掀起比学赶超、争先进的良好氛围。各乡镇（街道）积极推进“互联网+党建”全覆盖工作，助推全区1743个党支部“平台+载体”智能建设，使“云岭先锋”App相关功能模块得到广泛使用。

截至目前，全区共有43277名党员安装激活“云岭先锋”App，占在库党员的99.94%。全区党支部规范化管理系统启用率和达标率均达到100%。

本报记者 李建国 通讯员 王云江

楚雄市：“大岗位制”激发村干部干事热情

去年以来，针对村干部待遇偏低、岗位设置混乱、职责不明、苦乐不均等问题，楚雄市在摸清村级岗位设置及职能职责、补助标准、在岗人数“三张清单”的基础上，以定职、定岗、定责、定酬为基本框架，制定全面推行村级组织“大岗位制”工作方案，在123个行政村全覆盖推行村级组织“大岗位制”，以达到减员增效的目的。

楚雄市把村级各类公共管理服务岗位整合为正职岗、副职岗、委员岗3类，村“两委”人数控制在7人以内。按照职责相近、类别相似、人岗相适、分工合理的原则，由村干部部分负责党

建群团、文书财务统计、农业水利交通、综治调解信访、民政民生救济等工作，逐一制定任务清单，明确具体工作任务。岗位划定后，村正职岗基本报酬按照不低于全市上年度农村居民人均可支配收入2倍的标准核定，副职岗、委员岗基本报酬按照正职岗基本报酬的80%和60%核定。采取“多个龙头集水、一个龙头放水”的资金整合机制，将之前由行业部门负责发放的补贴资金整合打包，增加财政保障金额后，统一划拨乡镇集中管理使用，还将村级集体经济收入也一并纳入，此种方式实现了全市村级干部正职岗每月工资

不低于4500元、副职岗每月工资不低于3500元、委员岗每月工资不低于2500元。

楚雄市还出台激励村（居）民小组干部担当作为管理办法，进一步完善绩效考核机制，加强日常监督管理，大大激活了村干部干事创业的热情。“00后”李金海是东华镇路上村最年轻的村干部，之前在外务工的他在实施“大岗位制”后回到了村委会工作。他表示，家乡给他提供了施展才华的舞台，要脚踏实地为乡亲们做点事，为家乡发展贡献力量。

本报记者 吕瑾 通讯员 杨浩 叶贵莹

临翔区：把党的建设各项要求融入纪检监察工作

近年来，临沧市临翔区纪委监委把新时代党的建设各项要求融入纪检监察工作全过程、各方面，加强机关基层党组织建设，在不断提升党建工作水平的同时，着力构建活力强、生机足的党组织，进一步激发纪检监察干部内生动力。

该区纪委监委以区纪委常委会、理论学习中心组、“三会一课”为抓手，严格落实学习“第一议题”制度。开发利用提升培训班，推行领导干部带头学、普通党员自主学、专家授课辅导学、线上培训促进学的“四学”模式，从党建业

务、监督检查、问题线索处置、案件查办等方面开展菜单式培训，不断提升纪检监察干部队伍业务能力。用好“学习强国”“云岭先锋”等平台，多渠道、多途径开展学习。

开展“清廉守心·绿美机关”活动，营造知廉、倡廉、守廉、护廉的浓厚氛围。围绕中心工作，持续开展卫生城市创建、义务助农等志愿服务活动。把临时党支部建在专案一线、巡察一线，把支部建成严肃党内政治生活、加强自我监督的重要载体和岗位练兵、学习

交流的平台。去年以来，该区纪委监委先后在留置点、巡察一线成立临时党支部17个。

丰富思廉践廉形式，持续发挥廉洁文化启智润心作用。把日常监督管理贯穿于“八小时内外”，开展家庭助廉主题系列活动，引导纪检监察干部和家庭成员共同守住廉洁防线。通过拍摄警示教育片，参观廉政教育基地，组织旁听庭审、通报典型案例等方式，推动警示教育教育在日常、形成常态。

本报记者 龙劲存 通讯员 刘珍

富宁县：警示教育现场清退违纪款维护群众利益

日前，富宁县纪委监委在花甲乡召开涉案款清退暨警示教育现场会，30余名群众代表在现场领到了清退的涉案款。

此前，该县纪委监委接到群众举报，反映花甲乡那耶村党总支原副书记汪某某和花甲乡原党委委员、宣传委员朱某某虚报冒领、侵占截留群众惠民惠农财政补贴资金等问题，立即组织力量对问题线索进行认真调查核实，经查，汪某某利用职务便利截留冒领养老保险金、低保金、高龄补贴等资金，2023年3月被给予开除党籍、开除公职处分，收缴其违纪违法所得，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。汪某某、朱某某如数将非法占有的补助资金上缴廉政账户，该县纪委监委及时将涉案款清退给花甲乡群众。

2022年以来，该县纪委监委聚焦群众反映强烈的痛点堵点难点问题，深挖细查群众身边的不正之风和腐败问题，严惩漠视侵害群众利益行为，及时将缴

的违纪款清退给群众。同时，富宁县把退款现场作为廉政教育的重要内容，以案说法、以案示警，让事业单位主要负责人现场就完善相关制度、防范廉政风险、规范办事流程、善后工作处置等方面进行表态发言。此外，还让职务相近、工作环境相似的党员干部现场接受廉政教育，实现案件查办的政治效果、纪法效果和社会效果相统一。

2022年以来，该县纪委监委严查快处侵害群众利益的腐败和作风问题29个，给予党纪政务处分14人，追缴资金40余万元。

本报记者 张文峰 通讯员 李妹方

图片新闻

“银发人才”发挥余热

近年来，个旧市持续充实全市“银发人才”库，充分发挥银发志愿服务队、银发宣讲团在助力经济建设、乡村振兴、基层社会治理、青少年健康成长等方面的作用，引导老同志积极为经济社会高质量发展建言献策。

本报记者 雷姣 记者 饶勇 摄



银发志愿者在辅导孩子们练书法

发挥党员带头作用 推动普法宣传进社区



“一个鸡蛋从高空抛下会造成多严重的后果？高空抛物的法律风险与责任有哪些？如何防范电信诈骗？”近日，昆明市西山区棕树营街道白马西区社区30多名党员和辖区居民共同上了一堂生动的普法课。

云南睿振律师事务所律师介绍了民法典及社会典型案例。昆明市公安局西山分局大观楼派出所民警结合辖区真实案例详细讲解电信诈骗的特点、危害及防范重点。活动中，白马西区社区党委联合民警和

律师开展入户普法，引导群众通过法律途径维护自身合法权益。社区党委负责人表示，将发挥党员的带头作用，持续推动普法活动常态化，共同营造和谐平安的社区环境。

本报记者 黄兴能 摄影报道